	КАКОВА ПРОЦЕДУРА ПРОХОЖДЕНИЯ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ИТОГОВОЙ АТТЕСТАЦИИ ДЛЯ ДЕТЕЙ, ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО АДАПТИРОВАННОЙ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЕ (7 ВИД)?

	В соответствии с Порядком проведения ГИА-9 формами проведения ГИА-9 являются:
- Основной государственный экзамен (ОГЭ) для обучающихся, освоивших образовательные программы основного общего образования в очной, очно-заочной или заочной формах, а также для лиц, освоивших образовательные программы основного общего образования в форме семейного образования и допущенных в текущем году к ГИА-9;
- государственный выпускной экзамен (ГВЭ) для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья, а так же обучающихся, освоивших программы основного общего образования в специальных учебно-воспитательных учреждениях закрытого типа, а также в учреждениях, исполняющих наказание в виде лишения свободы.
Для обучающихся данных категорий ГИА-9 по отдельным предметам может проводится и в форме ОГЭ.
Выбранные учебные предметы и форма проведения ГИА-9 указываются обучающимися в заявлении, которое подается в образовательную организацию по месту учебы до 01 марта 2016 года. Обучающиеся с ОВЗ, включая учащихся с задержкой психического развития (7 вид), выбравшие сдачу экзаменов в форме ГВЭ-9, при подаче заявления предоставляют копию рекомендаций психолого-медико-педагогической комиссии (ПМПК), а обучающиеся из числа детей-инвалидов – оригинал или заверенную в установленном порядке копию справки, подтверждающей факт установления инвалидности, выданной федеральным государственным учреждением медико-социальной экспертизы.
Таким образом, в соответствии с требованиями пункта 11 Порядка проведения ГИА-9, обучающимся с ОВЗ (включая обучающихся 7 вида) необходимо пройти обследование для получения рекомендаций ПМПК о прохождении ГИА-9 в форме ГВЭ-9 со сдачей экзаменов в письменной и (или) устной форме.
Обучающиеся с умственной отсталостью по адаптированным основным общеобразовательным программам (VIII вид) не проходят государственной итоговой аттестации. Согласно ст 60 п. 13. Федерального закона № 273-ФЗ лицам с ограниченными возможностями здоровья (с различными формами умственной отсталости), не имеющим основного общего и среднего общего образования и обучавшимся по адаптированным основным общеобразовательным программам, выдается свидетельство об обучении особого образца. Аттестат об основном общем образовании указанные обучающиеся не получают.



